Konzultacni cviceni F1030, PS 2022
Dynamika hmotnych bodi

Uloha ¢&. 1.
Kostka je vrzena vodorovnou rychlosti o velikosti vV po naklonéné rovin€ o thlu sklonu a.
Koeficient dynamického tfeni mezi kostkou a naklonénou rovinou je p.

a) UrcCete, ktera télesa a jakymi silami piisobi na kostku.

b) Zapiste druhy Newtontv zakon pro kostku.

c) Urcete oskulacni kruznici trajektorie kostky v poc¢atecnim okamziku.

ReSeni:
a) Na kostku ptlisobi Zem¢ tihovou silou lfG =mg , naklon&na rovina tlakovou silou N = N(t)

(kolmou v kazdém okamziku k naklonéné roving, jeji velikost (v zavislosti na ¢ase) piedem

. = Vv . , .- .

nezname) a dynamicka treci sila Ty (t) = N(t) ,u[——)] (smé&fuje v kazdém okamziku proti
\"

rychlosti).

m@* \X

b) Druhy NZ pro kostku ve vektorovém tvaru: ma=mg+ N +T, =mg+ N — N 1Y Pohyb se
v

déje v naklonéné roviné — tomu odpovida i vhodna soustava soufadnic: osa X podél naklonéné
roviny svisle dolt (po spadnici), osa Yy je vodorovna a lezi v naklonéné roving, osa z je kolma
k naklonéné roving a orientovana tak, aby soustava soufadnic byla pravotoc¢iva. Slozky
vektori:

V~(X,y,0), &~ (X, ¥,0), m§~(mgsine,0,—mgcosa), N~ (0, 0,N),

_ X y
T, ~| -Npg—— —Npy—=2—,0|.

Pohybové rovnice (vyjadfeni 2. Newtonova zakona ve slozkach):
_x ¥y
X':gsina—g,ucosa—x, y

mX=mgsina—Nu my =—-N O=-mgcosa+N

Y =—gucoso ————



c) Pohybové rovnice nejsou linearni — problém s feSenim. V zadani vSak jde o okamzik t=0:
Pro t =0urcete ve zvolené soustave soufadnic slozky vektora
v*(0)

v(0), ri(0), 7(0), a(0), a.(0), &,(0) auvédomte si, ze a,(0) = 0

fi(0), kde r(0) je

hledany polomér ktivosti trajektorie v poc¢atecnim okamziku.



